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Fortificarea „naţiunei“.
(2.) In tr’unul din numerii trecuţi 

ai fóiei nóstre am iost reprodus o 
corespondenţă, ce ’i-s’a trimis din Bu
dapesta cjiarului „Algemeine Zeitung" 
asupra disposiţiunei spiritelor din ca
pitala ungară în ajunul mileniului. 
T ristă e icóna, ce-o dă fóia germană 
asupra stărilor de lucruri din „sta 
tul m ilenarw, dér nu e mai înveseli
to r pentru Ungur! nici tabloul, ce 
ni-1 înlăţişeza de un timp íncóoe 
pressa maghiară oposiţională, care 
zugrăvesce cu colori destul de po
somorite situaţia, în care se află 
„naţiunea" in momentele, când se 
pregătesce a serba esistenţa ei de 
o miiă de anî pe pământul vechei 
Panonie.

Cu completarea acestui tablou 
s’a ocupat pressa din cestiune şi din 
incidentul sărbătorilor învierii, to t
odată înse ea se îngrijesce şi de mij- 
lóce de îndreptare şi de întărire pen
tru  viitor. Remediile propuse cad, 
se înţelege, numai în cadrul strim t 
al ocrotirei intereselor specifice m a
ghiare de rassă; ele nu purced din 
un sentiment mai înalt al libertăţii 
comune pentru to ţi cetăţenii lără 
deosebire de limbă si naţionalitate, 
şi cu a tâ t mai puţin sunt întemeiate 
pe principiul egalei îndreptăţiri, care 
sé facă posibilă desvoltarea cultu
rală i?i politică a popórelor diferite, 
ce con8tituesc acest stat.

Unul dintre corifeii stângei es- 
treme, Săcuiul archişovinist Gábriel 
Ugrón, face în numărul de Paşti al 
lui ,  Magyarország" o privire retros
pectivă asupra „naţiunei jubilante" 
şi asemănând trecutul cu presentul 
ajunge la constatarea, că puterea de 
viaţă a „naţiunei" a scăc[ut şi ca e 
iminent necesar de-a se fortifica 
massele şi de a-le deschide porta de 
intrare în viaţa constituţională şi 
parlamentară.

Fiă-care cetăţăn şi patriot —

cjice el — are drept a lucra la ces- 
tiunile, cari preocupă patria, deórece 
fiă-care om cu mintea c0ptă e în 
drept a gusta libertatea, a pretinde 
dreptatea şi a-şi validita dreptul.

Aşa este! Principiul e cât se 
póte de m ăreţ şi salutar şi nici un 
„om cu mintea c0ptă" nu-i va con
trazice. Dâcă în aplicarea acestui 
principiu Săcuiul Ugron n’ar fi uni
lateral şi nu s’ar preocupa numai de 
interesele nenorocitei „idei de stat 
maghiar", el ar apare ca unul din
tre cei mai mari apostoli ai liber
tăţii şi dreptăţii comune pentru to ţi 
cetăţenii. Ugron înse are nefericirea, 
ca toţi conaţionalii lui, de-a ave simţ 
numai pentru „libertatea ungurescă", 
înaintea sa numai Ungurul are drept 
la libertate şi dreptate, numai „na
ţia alcátuitóre de stat" póte avé pre
tenţii la un viitor.

D ată fiind acesta măsură a „li- 
beităţii", se vedem, cum gândesce 
Ugron a şi ferici némul şi a l  „for
tifica* pentru tóté timpurile şi even
tualităţile. După-ce constată înainte 
de tote, că luptătorii pentru drep
turile „naţiunei “ s’au împuţinat, şi 
că e o firésca cerinţă a*i spori cât 
mai curând, el cere, ca numărul ale
gătorilor unguri să fiă aşa de mare, 
încât să nu esiste posibilitatea de 
a-i înfrica, corumpe cu bani şi ameţi 
cu rachiu la alegerile dietale. Adecă 
dreptul electoral de ac}í să fiă înlo
cuit cu sufragiu universal, ca ast*fel 
să răsară ca din pământ o pătură 
„virgină" de alegători unguri.

Reforma acésta o pretinde dela 
Ungaria chiar şi comunitatea de in
terese şi aspiraţiunî, în care tră- 
esce cu Europa apusană, şi Ugron 
ţine fóite mult, ca Maghiarii nici 
în privinţa acésta să nu răm ână în
dărătul naţiunilor civilisate din Apus. 
Cu modul acesta de reformă în 
viaţa parlam entară el crede, că pe 
de-o parte „naţiunea" se va fortifica 
pentru tdte vécurile, ér de altă

parte inovaţia contemplată de el 
va face se se ştârgă tóté nelegiui
rile, ce s’au săvârşit dela dualism 
Íncóce contra naţiunilor nemaghiare 
de sub oblăduirea ungurăscă sub 
falşa etichetă a supremaţiei „statu
lui unitar" şi sub titlul realisării şi 
conservării „ideii de stat".

Ugron se provócá deci la Eu
ropa civilisată, cu verdictul căreia 
vré să spărie pe puternicii soi con- 
naţionali dela cârmă, şi în numele 
acestei Europe solicitézá o reformă, 
care se acopere şi se ştărgă tóté 
nelegiuirile din trecut comise contra 
popórelor nemaghiare.

Nu mai încape îndoială că 
apucătura e şiretă. Mileniul e la 
uşă, şi stăpânitorii din Budapesta 
sunt espuşi ruşinei de-a se arăta Iu* 
mei în totă golătatea lor de politici 
despoţi şi siluitori. Dér totuşi, ca 
să îmblâncjescă verdictul străinătă
ţii, ei vor spune, ca étá se fac pre
gătiri pentru o mare reformă în ca
drele căreia vor íncápé to ţi cetă
ţenii, şi Săcuiul nostru va asigura 
pe cei din Apus, că „naţiunea mi
lenară" va da loc la masa verde 
tuturor de-o potrivă.

Prin m odalitatea acesta ieftină 
şi seducétóre, Ugron şi soţii săi 
sperézá o a doua fortificare, adecă 
„fortificarea" reputaţiunei „naţiunei" 
în faţa străinătăţii.

Cu alte cuvinte, suprematiştii 
unguri vor, ca hiena turbată a ma- 
ghiarisărei s’o îmbrace pe timpul 
serbărilor milenare în piele de óié. 
Vor să arate lumei, că lacomii dela 
putere nu mai prădeza în turm a 
viuă a naţionalităţilor şi că au de 
gând se ne îm partă „drepturi" cu 
gáléta.

Şi Ugron speră, că străinătatea 
îi va crede pe cuvânt. Se póte, ca 
în entusiasmul paradelor şi banche
telor să se afle şi „ómení copţi la 
minte", cari se le crâdă un mo
ment. Dér nu se va puté nici* odată

ajunge la o adevărata întărire şi 
conservare a intereselor bine price
pute ale ţării, câtă vreme dăinuesce 
un sistem de guvernare basat pe 
ura de rassă şi pe principiul încăl
cării celui mai sfânt drept de limbă 
şi naţionalitate în favorul rassei 
domnitóre.

A fortifica însă „naţiunea" prin 
aceea, că vréi să nimicesci naţiu
nile nemaghiare, ínsemnézá a voi să 
întăresci partea superioră a clădirei 
coperişul şi păreţii prin aceea, că 
subminezi şi darimi fundamentul ei. 
Un smintit numai ar pute se se 
apuce de o astfel de lucrare.

Şi suprematiştii unguri nu vor 
se părăsescă nici acum acest sistem 
de „fortificare". Ei văd răul, văd că 
nu merge bine, dér în orbul lor 
fanatism au înaintat aşa de mult, 
încât o íntórcere ar fi posibilă nu
mai renunţând cu totul la idea bar
bară de a assimila şi desnaţionalisa 
pe Români şi pe Slavi. Insă acésta 
ar însemna pentru ei a capitula 
dinaintea postulatului dreptăţii.

Nu rămâne dór, decât ca óstea 
şovinismului unguresc infect să-şi 
continue opera de* distrugere pănă 
se va distruge ea însă-şi şi se va 
prăbuşi în mormântul propriilor ei 
păcate.

Atunci „fortificarea" contem
plată de suprematiştii unguri va fi 
desăvârşită!

CRONICA POLITICA.
— 27 Martie.

Interesant este un comunioat ai „Co
respondenţei politioe" din Viena privitor 
la faima despre închinarea stégului Ko- 
mpniei înaintea regelui Ungariei ou ooa- 
siunea conductului festiv la mileniul din 
Budapesta. Despre o înohinare, cjioe nu
mita corespondenţă, n’a fost vorba nici
odată. Totul se reduoe la obiceiul istorio, 
oa la încoronare sé fiă purtate pe lângă 
stégul unguresc şi stégurile ţărilor, cari

FOILETONUL „GAZ. TRANS.U

Dela Societatea geografică română.
Darea de sémà auuală a secretarului gene

ral George I. Lahovari în şedinţa dela 2 (14) Mar
tie 1896.

I.
După esemplul anilor trecuţi şi oou- 

form cu prescripţiile statutelor nóstre, vë 
eer voie a vö da sémà, în acéstá sérà, de 
activitatea societăţei nóstre în cursul anu
lui expirat, şi tot-de-odată a vé intreţin0 
pe scurt de ceea ce s’a lucrat îu străi- 
nétate de cătră sooietăţile geografice si
milare.

Budgetul ce ne-aţl pus la disposiţie 
pentru acul treout s’a soldat la încheiarea 
anului cu o economie de 933 lei, 69 bani, 
şi fără a fi fost nevoie 8 ne atinge de 
micul capital ce posedă societatea.

Acest bun résultat s’a putut obţine, 
mulţumită generosităţei D-nei Dr. Tur- 
nesou, care, ou începerea anului expirat, 
a făout donaţie socieiâţei nóstre de o ren
tă anuală de 5C0 lei. Nu me îndoiesc, oă 
sunt expresia D-vóstré tuturor, aducênd 
astà-séra D-nei Dr. Turnescu adêncele

mulţumiri ale societăţei pentru generósa 
D-sale donaţiune.

Cred, că asemenea esemple ar fi imi
tate şi de alţi bine-voitorl déoá s’ar re- 
cunósce societăţei nóstre drepturile de per- 
sonă juridică. In acest scop mai mulţi co
legi ai noştri au depus deja pe biroul Ca
merei un proiect de lege şi, cum avem fe
ricirea a avea mai mulţi oolegl in ambele 
corpuri legiuitóre, avem dreptul a spera, 
că acéstá reounóscere sé se facă chiar în 
cursul legilislaţiunei actuale.

Budgetul nostru pentru anul ourent, 
aprobat de comitet, se urcă la suma de 
12.240 lei, atât ia venituri cât şi la chel- 
tue ll; ér contul premiilor, după-oe s’au 
plătit tote premiile datorite până acum, 
dă un sold de 2.600 lei, parte în numérar, 
parte nevărsaţl îacă de donatori, şi oare 
va servi a-se plăti premiile, oe se vor mai 
acorda pentru dicţionarele judeţelor Con
stanţa şi Tulcea.

Şi în anul trecut buletinul societăţei 
geografice a apărut ca de obioei. Prima 
fasciculă cuprinde, între altele, oonferiuţele 
atât de interesante ale D-lor I. Calenderu, 
Gr. Stefănescu şi alţii, ér a doua va ou-

prinde erudita conferinţă a D-lui D. Stur- 
dza asupra populaţiei ţărei din punotul de 
vedere etnio. Din dicţionarele premiate 
s’a mai tipărit trei, fiind încă două (Dolj 
şi Râmnicul-Sărat) sub tipar, astfel că nu
mărul total al dicţionarelor tipărite pănă 
acum se uroft la 25, rămânând a se mai 
tipări în anul ourent, dâoă mijlooele bă- 
nesol ne vor permite, înoă 5 judeţe, şi 
atunci vom avea cele 30 judeţe, cari com
pun România propriu cjisâ, complete. In 
ceea ce privesce cele două judeţe trans- 
dunârene, ce au rămas încă de premiat, 
am primit pentru concursul de est-timp 
dioţionarul judeţului Tulcea. Pentru jude
ţul Constanţa nu s’a presentat înoă nici o 
lucrare şi ored, că ar fi mai nimerit a în
sărcina anume un tînăr, oare să se fi dis
tins deja în asemenea lucrări, care în va
canţele oeie mari, ar putea studia la faţa 
locului judeţul s6u oei puţin parte din el, 
ast-fel ca să nu rămână mult timp incom
pletă opera interprisă de societatea nostră.

Acum este timpul a chibzui şi a lua 
măsuri ca, din tot acest voluminos mate
rial adunat, să edităm marele nostru dicţio
nar geografic, care să fiă o operă demnă

de sócietatea nostră. In adunarea nostră 
intimă de mâne sérá voiü . avea onóre a 
vă propune mijlooul oe-’l ored mai nime
rit pentru a aduce la bun sfirşit acéstá 
luorare, şi D-vostră veţi hotărî, precum şi 
asupra mijlócelor bănescl, căci o aseme
nea cheltuială nu póte intra în restrân- 
sele resurse ale budgetului nostru or
dinar.

Acum că opera nóstrá de căpetenie, 
dicţionarul geografic, este aprópe terminată, 
trebue să ne gândim la o altă lucrare tot 
atât de íolositóre şi trebuinoiosă şi care 
este editarea unui atlas bine condiţionat 
a oelor 32 judeţe, care alcătueso regatul 
nostru. N’am trebuinţă a insista cât de 
mult se simte acéstá lipsă, atât pentru 
şeolă, cât şi pentru partioulari j în tr’ade- 
văr, în ultimii ani s’au tipărit mai multe 
chârţî de judeţe de cătră profesorii de geo
grafia respectivi, dér aoeste chărţl păoătu- 
esc prin neexactitatea lor, fiind oopiate şi 
reduse de pe charta statuiui-major aus
triac pentru Muntenia, şi de pe oharta Du- 
bâu pentru Moldova. Astăzi însă, oând 
Statul nostru major a lucrat totă charta 
Moldovei şi a Dobrogiei, precum şi o bună
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an fost legate odiniórá ou Ungaria. In oa
şul de faţă însă, în programa conductului 
festiv niol pomenire nu este de un stég 
român, séu chiar de unul al României, 
oum n'a fost niol la încoronarea din 1867. 
T0tă neînţelegerea provocată de pressa 
din Buouresol s’ar reduce, 4ic© «Pol. Cor.", 
numai la schimbarea ouventului: „Româ
nia" cu „ C u m a n i  a“. Quod erat demon
strau dum !

*
Faţă ou soirea dată de „Magyaror

szág", că nonele alegeri de deputaţi die- 
ta li se vor face încă în Iunie, ori Iulie a.
o., fóia ungurescă „Fővárosi Lapok", care 
este în strmse legături ou cercurile guver
namentale, pretinde a soi, că alegerile nu 
se vor face înainte de Octomvre. „N. W. 
Tagblat" în numărul său de Pasol publică 
interwievul, ce spune că l’a avut cu un 
bărbat de stat ungar. Din acest interwiev 
încă resultă, că alegerile vor trebui să se 
facă neapărat la tdmnă, adeoă ou 3—4 luni 
înainte de espirarea mandatului actualilor 
deputaţi.

*
Organele guvernului ungureso „Ném

áét** şi „Poster Lloyd* publică o declara- 
ţinne a patriarchului Brancoyits, oare se 
apără contra unor bănueli şi învinuiri ri
dicate în pressa maghiară la adresa lui. 
Patriarohul nógá, oă ar fi răspândit între 
SérbI credinţa, oă ministrul-preşedinte un
guresc prin convocarea cunoscutei confe- 
renţe serbescî proieotézá un „atentatw la 
autonomia naţională a biserioei serbescî; 
nâgă că din causa aoésta ar fi întrat în 
înţelegere cu Metropolitul sârbesc din Bel* 
g rad ; în fine négá, că artioulii publicaţi în 
cestiunea acésta de anumite фаге sérbesol 
s’ar fi soris ou scirea, ori chiar la îndem- 
nul lui. Tóté aceste faime, patriarohul le 
deolară oa simple oalumnii. Reounósce, oă 
Georgeviol, fostul ministru de oulte şi ins
trucţiune al Serbiei, îl oeroetâză câte-odată 
în an, dér aoésta o*face nu oa ag9nt poli
tic, oum a fost timbrat în pressa maghiară,
oi oa fost oonsoolar şi prietin din copilăriă 
al patriarchului. — Deolaraţiuuea aoésta 
este întimpinată ou simpatiă de pressa un- 
gurâsoă.

In cestiunea episcopiei armenescl.
Cestiunea înfiinţărei unei episoopii ar

menesc! în Gherla, preoum soim, a dat 
nasoere la o viiuă polemică în pressa un- 
gurâsoă din Cluşiu. „Erdélyi Hiradou, al 
oărui redactor este armean, represenţă în 
aoâstă polemioă interesele Armenilor şi 
pledézá "pentru înfiinţarea episcopiei din 
vorbă. „Kolozsvár", din oontră, e contra 
înfiinţărei unei episcopii ou rit armeneso 
de temere, ca nu cumva să se deştepte în 
Armeni sentimentul oonservârei de rassă. 
Polemica în oolónele lui „Kolozsvár" o 
susţine d*l Szentkirályi Kálmán. Sunt in
teresante motivele, ce le invocă aoeet Szent-

parte din Muntenia, putem, cred, începe 
lucrarea uuui atlas pe judeţe, care, pe 
lângă o exactitate perfectă, să presinte şi 
o unitate de scară, de semne convenţio
nale, eto. Cred că institutul geografic al 
marelui nostru stat-major, în colaborare 
ou societatea geografică, ar putea începe 
şi duce la bun sfirşit aoâstă lucrare, mai 
ales astăzi când şeful marelui stat-major 
este chiar onor. nostru vioe-preşedinte, ge
neral G. Barozzi, oare de 21 ani este în 
oapul aoestei societăţi.

O altă lucrare, care incumbă so- 
oietăţei nóstre geografice, ar fi a se pune 
un premiu pentru un mic manual de geo
grafia a României, în care să se stahilésoá 
odată pentru tot-deuna ortografia, cel pu
ţin pentru cele mai însemnate rîurî, pis
curi de munţi, oraşe eto. Acest mic ma
nual n’ar trebui să întrecă peste o colă do 
hârtie pentru tipar şi ar urma să se im
prime în mai multe iim bl: fraocesă, ger
mană, englesă şi italiană, spre a se dis
tribui în mai muite esemplare la tóté so- 
oietăţile geografice şi savante, şi Ia dife
rite congrese internaţionale ; prin acésta

királyi pentru a paralisa tendinţele Arme
nilor de a-şî înfiinţa o episcopiă propriă a 
lor. El îşi faoe socotéla astfel:

O episcopiă póte fi de 'lipsă numai 
aoolo, unde sunt preoţi, ér preoţii pot fi 
de lipsă numai acolo, unde sunt şi credin
cioşi. In Ardeal însă sunt numai patru pa- 
rochii ou rit armenesc: una în Gherla în
temeiată la 1700, ou 1248 de credincioşi ; 
a dona în Elisabetopol întemeiată la 1708. 
avênd acjl 319 suflete; a treia în Giurgeu 
St.-Miclăuş întemeiată la 1730 cu 410 su
flete şi a patra în Ciuo-Sepviz întemeiată 
la 1785 cu 150 suflete. Cu filiale cu tot 
numărul oredinoioşilor armeni cu rit arme
neso este astă4l în Ardeal de 2127 oredin- 
cioşl. După datele statistîoe ale ultimului 
reoensëmênt Şînsă în íntrégá Ungaria se 
află 3523 „individ ou limba maternă ar- 
menésoá".

Conolusiunea d-lui Szentkirályi este, 
oă stând astfel lucrul, episoopul armean, la 
oas dâoă s’ar înfiinţa episoopia din vorbă, 
s’ar prăpădi de urîty oăol ohiar decă el în
sumi ar boteza pe fiă-care credincios, niol 
în acest oas nu şi-ar puté găsi destulă oou- 
paţiune, ou oare să-şi omóre timpul.

Admite însă şovinistnl ungur, că nu
mărul Armenilor aflător! în Ungaria este 
mult mai mare, de cum îl arată oifrele de 
mai sus, dér majoritatea covîrşit0re a lor 
se deolară acjî de Maghiari şi niol nu vor 
să scie de-o naţionalitate armenésoâ. Frioa 
şoviniştilor unguri este, oă înfiinţându-se 
aoum o episcopiă armenesoă, urmarea ar 
fi, oă numărul preoţilor armeni s’ar îmulţi 
„în mod artificial" în tóté oraşele, unde se 
află Armeni bogaţi, aoeştia s’ar despărţi de 
biserica rom.-oatolică şi s’ar constitui în 
parochii separate armenescl, la urmă ar 
veni matricule separate armenesol, serviciu 
armeneso, instrucţiune elementară arme- 
nésoà, prediol armenesol şi „p0te-oă într’o 
generaţiă nu toomai depărtată s’ar deştepta 
şi spiritul de separaţiune naţional armenesc*. 
Artioulul şi-l termină şovinistul ungur ou 
oevintele: „Mare păoat oomite aoela, oare 
vîră io între Maghiari şi Armeni şi deştâptă 
spiritul separ aţiunei*.

Cu alte cuvinte, Armenii au fost 
ómenl „cinstiţi" şi „buni patrioţi", pe cât 
timp n’a voit să soie nimio de interesele 
lor de rassă ; aoum însă, oând vor şi ei 
să facă oeva pentru ei, sunt aousaţl ou 
„mare păoat".

Acésta e răsplata oelor ce-şl negiijéz& 
interesele rassei pentru oâte-un es de ros, 
precum au făcut Armenii.

SOIRILE p iLEI.
— 27 Martie.

Teatru român de diletanţi în ttraşor. 
Atragem atenţiunea publicului român din 
Braşov şi ju r asupra seratei, ce se va arangia 
mâne seră în sala nouăi redute orăşenescl 
din loc. Programul seratei, atât de promi-

s’ar pune capăt la ortografiile fantastice, 
oe se găsesc astăcjî încă în tote manualele 
de geografia străine şi s’ar evita erori ri
dicule, oa acelea cari aş04ă capitala nostră 
când în Bulgaria, când în Turcia, oând 
în Ungaria; sunt puţine cjile de oând oole- 
gul nostru D. Soceo a primit o sorisôre 
din Francia, a cărei adresă era: „Bucarest- 
Hongrie" /  Vecinii noştri maghiari sunt
mai..........  şoviniştl în acéstâ privinţă; ei
nu scapă nici o ooasie oa să nu dea o 
lecţie diferiţilor geografi séu chartogreft, 
cari nu se conformézà cu ortografia ofi
cială a numelor unguresc!; ast-fel aoum 
de curênd, D. Vidal-Lfiblache a scos o 
ohartă geografică cu titlul „ jEtats Danu
biens" şi numai decât un geograf maghiar
D. Berecz Anton a publicat o critioă vi
rulentă operei D-lui Lablache, îa ceea ce 
privesce numirile ungurcscî. „Les accents et 
„Ies traits-d’union sont presque partout né- 
„ghgésu ! Se plânge D. Berecz, şi mai de
parte D-sa continuă : „Nous ne compre
n o n s  pas pourqui Fauteur (Vidal-Lablache) 
„donne au „Danubeu le nom allemand 
„(Donau) et supprime le nom hongrois

ţător, nu lasă nicî o îndoélà, că vom avé
o sérà din cele mai plăcute. Se va repré
senta piesa „Trei doctori de-adaţă*, comediă 
înt^’un act, localisată de d-na Virginia A. 
Vlaicu. Diletanţii sunt domni şi domnişore 
române din societatea nostră de aici. După 
teatru va urma concertul reuniunei române 
de cântării, ér la fine dans. începutul la 77a 
óre precis. Preţurile de intrare sunt mode
rate, variând între 1 fl. 20 cr., 1 fl., 80 cr. 
şi 60 cr., pentru studenţi numai 40 cr. Ve
nitul e destinat pentru fondul societăţii de 
teatru român. Nu ne îndoim, că publicul 
român din Braşov, ca şi cel de prin co
munele- învecinate, care a fost prevenit din 
4iua primă de Pasc! prin afişuri, va profita 
de acestă rară şi atât de bine venită oca- 
siune spre a petrece împreună acéëtà pro- 
miţătore sérá.

„Regularea comunelor". In ministe- 
riul de interne s’a terminat 4il©l© aceste 
desbaterea asupra unui proiect, de lege 
privitor la „regularea comunelor". Prin 
acest proiect se ţintesce la strivirea totală 
a autonomiei comunelor ; colectorii de dare, 
medicii de cerc, veterinarii vor fi numiţi 
din partea statului. Se vor înfiinţa nis»ce 
posturi nouă de funoţionarl, numiţi „Kör- 
solgâbïrèi*. Numărul acestora va fi de vre-o 
4800 cu leafă dela 500—800 fl. şi pe lângă 
aceea 160—175 fl. bani de ouartir. „Kör- 
solgăbirăii" vor avé să pórte matrioulele şi 
să încheie căsătoriile, vor fi adeoă un fel 
de apopî" după chipul şi asămănarea lui 
„Pişta-bâcsi". In schimb însă, fiind-că 
muite diu sarcinile „fisolgăbirăilor* le vor 
purta „Korsolgăbirăii", se vor sista mai 
multe dintre posturile de solgăbirău. Dela 
un „Korsolgăbirău" se va oere să fiă ab
solvent de gimnasiu ori de sc01ă reală su- 
perioră şi să fi absolvat cursul pentru ad
ministraţia, depunênd un esamen de stat. 
Posturi de mediol de cero vor fi 1453.

— o—-
Reuniunile înveţătorilor confesionali. 

Deórece se află mai multe reuniuni învă* 
ţătoresol confesionale, ale căror statute nu 
sunt aprobate de guvern, ministrul ung. 
de instrucţiune publică a dat o ordinaţi une 
cătră autorităţile superióre bisericesc!, în 
oare ord0nă, oa cel mult pănă la sfîrşitul 
lui Maiü a. c. să i-se trimită statutele tu
turor reuniunilor mvăţătorescl spre apro
bare, căoî după treoerea acestui termiu va 
sista activitatea reuniunilor înviţătoresci, cari 
riau statute aprobate de guvern. — Unde ră
mâne dreptul de autonomiă al autorităţilor 
nóstre oonfesionale, décá nici o reuniune 
de învăţători nu mai póte esista fără sta
tute aprobate de guvern ?

— o—
Madificare în organisarea preoţilor mi

litari în timp de pace. „Pester Lloyd" 
comunică, că Majestatea Sa a conces, oa 
în viitor preoţii militari greco-oatolicl şi 
greoo-orientall împărţiţi în clasa VIII, 
de aiol încolo să pórte titlul de : „Pro-

„(Duna). Il en est de même pour VM uta à 
„côté duquel se trouve inscrit le nom va- 
„laque (Oltn); mais le côté hongrois (Oit) 
„manque. L ’insertion du mot Transylvanie 
„était complètement inutile, puisque la Tran
sylvanie est totalement incorporée à la 
Hongrie ; la dénomination spéciale n’a plus 
sa raison d’être !" Ce ar 4*°© D. Berecz, 
décà ar primi o sorisôre cu adresa „Bu
da pest-Roumanie ?"

In cursul anului espirat s'au ţinut 
mai multe oongrese geografice: astfel la 
Brema congresul societăţilor geografice 
germane; 1» Roma aoela al societăţilor 
geografice italiane ; ia .bordeaux congresul 
geografic şi ethnologie al societăţilor fran- 
oe8e şi la Londra al çéselea congres geo
grafic.

La Brema şi la Roma n’au fost ni
menea din partea ţârei, ér ia congresul 
dela Bordeaux anunţase participarea sa dl 
profesor Xenopol ; un doliu în familiă avênd 
l’a îinpedecat a merge la Bordeaux. D-sa , 
a trimis la congres un memoriu asupra Ro
mânilor din regatul Ungariei, care a fost 
cetit îu tr’una din şedinţe şi in urmi pu-

topopi militari", ér preoţii evangelicl mili
tari olasa VIII vor purta titlul d e : „Seni
ori militari*. Numărul preoţilor militari 
activi îa timp de pace este următorul:
1 vicar apostolic, 1 director oonsietorial, 2 
seoretarl consistoriali, 15 preoţi militari, 1 
protopop greoo-catolic, 1 protop. greco- 
ort., 1 senior militar evangelio, 32 ouTatori,
39 capelani rom-oat., 11 capelani gr. oat.
8 capelani gr. or., 8 spirituali şi 7 preoţi 
evangelicl, total 127 persóne.

—o—
D-ra Agata Bărsescu va juca în 

Cernăuţi în 13, 14 şi 15 Aprile n. în tea
trul orăşenesc. Piesele, oarl se vor repre- 
senta sunt, afară de Ullranda, dramă de 
Carmen Sylva, (Regina României), Fiiul 
pustiului, Esther şi Sapho.

—o—
Deprinderile de arme din anal acesta.

O ordinaţiune mai nouă a ministrului co
mun de răsboiu dispune cu privire la de
prinderile de arme ale reeerviştilor şi ale 
reservti întregitore următorele: Ofioerii în 
reeervă pe timpul deprinderilor de arme 
sunt de-a se chiăma imediat şi fără niol o 
considerare. In anii următori ofioerii în 
reservă vor primi citarea la deprinderea 
de arme deja in luna Februarie. Petiţiu- 
nile înaintate pentru amânarea deprinde
rilor de arme, comandele militare le vor 
resolva în favorul petentelui numai în urma 
unor piedeo! neînlăturabile. Acei reserviştî, 
cari au fost asentaţl în anii 1887, 1889 şi 
1891 vor fi chiămaţ! la deprindere de 
arme pe 20 de 4il©* Oei din reserva su- 
plinitóre, oarl au fost asentaţl în anii 1889,
1891 şi 1893 şi cari au fost instruaţl nu
mai 8 săptămâni, vor ii chiămaţî pe 28 de 
4ile, ér oeilalţl din reserva suplinitóre asen
taţl în anii 1887, 1889, 1891 şi 1893 vor 
fi chiămaţî numai pe 13 4*1©.

„Speranţa", reuniune de împrumut şi 
păstrare în Borgo-Prund, al cărei director 
e d-1 Dr. N. Hăngănuţ, a reálisát în oursul 
anului trecut un profit curat de 1644 fl. 
42 or., dintre oarl s’au dat spre soopurl de 
binefaoere 30 fl., dividende 5°/0. Fondul 
de reservă este 1240 fl. 55 cr. Capitalul 
fundamental: 31,265 fl. 90 or.; depuneri 
în cursul anului trecut 15,284 fl.

—o—
Parastas. Din incidentul repăusării 

mult meritatului nostru luptător Dr. Ianon 
cav. de Zotta% societatea „Deşteptarea" 
din Bosanoi a arangiat — 4*ое я Gaz. 
Buc." — în 4iua de Florii un parastas în 
semn de adenoă jale pentru perderea pă
rintelui nostru naţional.

—o—
Im portul de frnete în România.

Cetim în „Crierul Finanoiar": „Mai tóté 
fruotele, ce sunt puse în oonsumaţiune, pre
cum : merele, perele, prunele usoate, eto. 
ne sunt aduse din străinătate. In speoial 
pentru mere e oel puţin ounosout de toţi, 
oă ele ne vin din Transilvania; deşi sunt

blicat în dările de sémá ale oongresului.
In ceea ce privesce congresul inter

naţional ţinut în luna August trecut la 
Londra, el se compunea de pesta 1500 
membri din tóté părţile lumei. Sooietatea 
nostră a fost representată prin d-nii Grig. 
Tocilescu, Nedaiano, primul secretar al le* 
gaţiunei nóstre ia Londra, şi subsemnatul, 
delegaţt de oătră societate, cât şi de cătră 
ministrul nostru al afacerilor străine; a mai 
parcioipat şi d-1 Holbau, delegat din par
tea ministeriului de culte.

Congresul s’a desohis în séra de 26 
Iulie, în sala cea marea dela „Imperial 
Institute", de la South Kensigton, de cătră 
A. S. R. ducele de York, în faţa unui au
ditor de aprópe 3000 persóne din corpul 
diplomatic, membri congresului, miniştri 
şi marii demnitari ai Corónei.

Imi este imposibil a vă da în astă 
sérá o dare de sémá cât de sucnară asu
pra lucrărilor congresului, căci acésta m’ar 
duce prea departe şi a-şl răpi d-ior confe
renţiari un timp preţios,

Un raport detailat asupra acestui oon- 
gres este gata şi va apare în primul nos-
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localităţi în ţâra nóstrá. pe unde cultura 
pomilor fruotiferl formézà o ooupatiuue se- 
riÓ8& şi bine îngrijită printre loooitorii dela 
^ér&, totuşi din lipsa ounoscinţelor de a*se 
puté pnne în evidenţă, prin o reclamă în
tinsă, produsele lor rëmân neoăutate, ér 
valórea lor depreţiatâ. Camera de oomeroiü 
din Focşani rôgà în parte pe camerele de 
oomeroiü din Ploescl şi Pitesc! — regiuni, 
pe unde arboricultura este mult desvoltată
— se ’i dea adresa fiă a negustorilor séu 
a producătorilor de fructe, spre a-i reco
manda oomersanţilor din acestă circum
scripţia, oarl sunt nevoiţi sé impórte aoeste 
artioole din străinătate.

—o—
Societatea pentru cnltnra şi litera

tu ra  rotnână în Bucoyina. Comitetul aoes- 
tei Sooietăţl a decis sô se ţină o adunare 
generală extra-ordinară Duminecă în 31 
Martie (12 April) 1896 precis la 5 óre 
după amétjï în localităţile Sooietăţii. P ro
gramul adunărei va fi: 1) Alegerea vice
preşedintelui şi a 3 membri în Comitet. 2) 
Discursul şi propuneri privitóre la intere
sele Sooietăţii.

—o—
Reluoirea privilegiului Băncei aus- 

tro-ungare. Se scrie din Viena „Agenţei 
Naţionale14 : „Se dă ca sigure amőnuntele 
urmótóre în privinţa reînoirei privilegiului 
Băncei austro-ungare : Privilegiul se va 
reînoi pentru un period de 12 ani ; sediul 
sooial va fi tot la Viena şi tot în aoest 
oraş se va ţin0 şi adunarea generală. 
Dreptul Statului asupra beneficielor Sooie- 
tăţei va înoepe după oe acţionarii vor fi 
primit 5 la sută; escedentul se va împărţi 
între acţionari în Stat oând va trece peste 
'43 la sută. Trei din patru părţi vor apar- 
tiné Statului, adecă celor doué guverne, 
oarl îşi vor împărţi beneficiile după pro
porţia ouotei plătită de Ungaria pentru 
oheltuelile oomune ale monarchiei. Cele 
112 milióne bilete de Stat se vor amortisa. 
Proiectul guvernului se va supune celor 
doué parlamente în cursul sesinnei actuale. 
Bonurile salinelor se vor retrage din cir- 
culaţiune prin emisiunea unor rente- 
ooróne.

—o—
Un prinţ ca preot. Prinţul saxon 

Maximilian, al 3-lea fiiu al moştenitorului 
presumtiv de tron, va fi hierotonit anul 
.acesta oa preot. De trei ani el stu- 
diéaà teologia în Eichtătt, sub conducerea 
episcopului br. Leonrod. Prinţul Maximi- 
li an a studiat de-altmintrelea şi drepturile 
$i pe lângă aoésta, portă rangul de loco
tenent al regimentului al doilea de gre- 
nadirl. La rangul acesta ínső ei va renunţa 
înainte de hierotonisire.

—o—-
Liferare. Direoţiunea institutului co- 

xeoţional r. u. din Sibiiu publică concurs 
pentru liferare de reohisite de masă (tacâ- 
amrl) şi de bucătăriă, oum şi alte obieote 
de fier, tinichea eto., mai departe perii,

ira buletin din anul aoesta, astfel că aoei 
cari se interesâză de asemenea studii vor 
puté în curând ceti în buletinul nostra di
feritele oestiunl desbătute, cât şi resolu- 
ţiunile luate. Un mare progres sciinţific s’a 
«obţinut la congres, prin faptul că delegaţii 
franoesl au admis ca prim-meridian meri
dianul dela Green-Wich, pe oând din par- 
te-le delegaţii englesl şi americani au de* 
olarat, că adoptă pentru lucrările geogra
fice şi sciinţifice sistemul decimal. Sé sciă 
câte neajunsuri se pricinuiau învăţătorilor 
prin esistenţa mai multor prim-meridiane 
«şi câtă cernâlă a curs şi câte discursuri 

Í s’a pronunţat în favórea unu>a seu altui
I meridian; de astă-dată cestia s’a tranşat 

şi de-o parte şi de alta s’a făcut sacrificii 
•de amor propriu rőu înţeles. Asemenea şi 
adoptarea sistemului celui mai raţional, 
«sternului metric, pentru lucrările de sciinţă 
va fi bine primită de toţi acei, cari se 
ocupă cu studiile sciinpfice.

Tínérul bursier ai societâţei, d-1 Me
hedinţi, a urmat in timp de patru ani 
cursurile geogialice dela Sorbona din 
Paris şi in urmă la universităţile din

cearceafuri, ţ61e de lână, feţe de masă şi 
oov6re eto., oe trebueso pe sâma institutu
lui. Ofertele sunt a-se face în scris la di
reoţiunea institutului pănă în 20 April n. o. 
Inform aţi uni se pot oere la biroul camerei 
comeroiale din Braşov.

—o —
Băile scolelor românesc! din loc, 

oarl din oausa sărbătorilor şi a unor repa
raturi au fost până a<|I închise, se vor re
deschide mâne, Joi în 9 Aprilie n. c.

Se impune, 4i°e „Gaz. Buc.tf, înfiin
ţarea unei anumite societăţi în a oărei îngri
jire să încapă în prima linie, pentru pre- 
sent, o intensivă vigilenţă, oa tinerele vlas- 
tărl ale naţiunii nâstre să nu ne fiă îustrăi • 
nate prin propagande străine; apoi înfiinţarea 
unui internat, în oare şoolarii români din 
Cernăuţi să fiă plasaţi sub o părintâsoă con
ducere naţională şi pedagogică; şi în urmă 
crearea de mijl6oe pentru înfiinţarea unui 
gimnasiu românesc partioular...

8cris6re de mângăere, preonm şi pe cei 
ce nu au pregetat a lua parte la îmor- 
mentare, să primescă pe aoâstă oale oele 
mai sincere mulţămirl ale mele şi familiei 
mele.

Albrt-lulia, 4 Aprilie n. 1896.
Văd. Cristina Barba.

Nou abonament
la ,

GAZITA TBARSILVÂirilZ
Cu 1 Aprilie  1896 st. v.

se deiehtde nou a b o n a m e n t  1* 
care Invităm pe taţi amieti şl spri
jinitorii foiei nostre.

Preţul abonamentuluii
Pentru Austre-Ungaria:

pe sun. ................................. i S  fL.
pe şese lixxxx ........................... © fL
pe trei 1-u.na . . . . . . .  3  £L

Pentru România şi străinătate:
pe ’\a.xx sun ....................... 4 0  fraxxd
pe şese 1-ixaai...................... S20 „
pe trei 1-voaai ...................... IO „

Abonarea se pote face mai uşor 
prin mandate poştale.

Administraţiunea 
„Gazetei Transilvaniei1'

NECROLOG. Maria Raţia năso. Oláh 
de Turda; vöduva fostului senator magis- 
tratual Demetriu Raţiu de Nagylak, după 
grele suferinţe, provăcjută ou ss. saoramente 
a răposat în Domnul în al 82 an al etăţei 
şi 15 an al vöduviei sale.

Despre aoóstá durerósi perdere înott- 
nosoiinţâză întristata familiâ pe tóté rude
niile, amioii şi cunoscuţii.

T u r d a ,  6 Aprilie 1896.
Ida de Csato n. Raţiu de Nagylak şi 

familia; Victoria Mesaroş n. Raţiu de Nagy
lak şi familia, ca fiioe şi nepoţi. Ioan Me
saroş adv. ca ginere. Dr. G. Ilia adv. şi 
familia.

SCIK1 ULTIME.
Fiume, 7 Aprile. Regele şi Re

gina României au visitât erî, venind 
dela Abbazia, pe archiducele losif 
la Fiume.

Viena, 7 Aprile. In cercurile po
litice de aicï nu se scie nimic des* 
pre o conferenţă europénâ în ces- 
tiunea Egipetului.

DIVERSE.
Cât lemn se îutrebalnţâzi anual 

pentru chibrite ? Decă vom socoti, că fiă- 
oare om folosesoe doud chibrite pe 
atunol în Europa íntrégá pe 4* 86 folosesc 
230 miliarde de ohibrite, cari puse cap 
lângă cap au o lungime de 36l/2 miliard» 
de m etri; 600 de ohibrite, apasă un ohilo- 
gram, consumul întreg de chibrite fososite 
într’o 4i apasă oam 300,000 chilogr. Lem
nul oel mai bún pentru chibrite este plo
pul, pentru-că un metru oubio de lemn de 
plop apasă 300 chilograme. Europa are 
lipsă pe an de 400,000 metri oubiol de 
lemne în greutate de 10972 milióne ohilo- 
grame.

Dare pe mirese. Amerioanii se oiţă 
ou oohl rői la fetele milionere de aoolo, 
pentru-că mai bucuros sé mărită după ti
neri Europeni, oarl deşi sőraol, dér au o po- 
siţiă înaltă. Amerioanii, pentru a împiedeca 
oăsătoriile între tinerii Europeni şi fetele 
din America, au introdus mai multe piedecX. 
In cea mai din urmă adunare oe au avut’o 
Americanii în New-Jork în privinţa aoésta 
au decis, sé introducă o lege, prin oara 
miresele milionere.inainte de a-se cununa sé 
platéscá 2% din venitul lor în oassa ora
şului, ceea ce pe un an vine oam un mi
lion de dolari.

Cursul pieţei Braşov.
Din 8 April 1896.

Bancnote rom. Curnp. 9.49 Vend. 9.52
Argint român. Camp. 9.40 Vend. 9.48
Napoleon-d’ori Ouuup. 9.50 Vend. 9.54
blaibenl Camp. 5.65 Vend. 5.70
Lire turoescl Cump. 10.75 Vend. 10.90 
8cris. iono. Albina 5°/0 100.75 Vend. 101.75

Proprietar : Or* A ui»ei iltireşiiigggsgâ» 

Redactor responsabil Gregairiu ffi&aiot*.

Eutenisarea în Bucovina şi Românii.
„Gazeta Bucovineia anunţând, că 

în budgetul statului pentru 1896, 
care e deja sancţionat, figuréza şi 
o suma anumită pentru activarea 
gimnasiului rutean în Cernăuţi cu 1 
Septemvre a. c. scrie:

Cu t6tă stăruinţa deputatului şi ma
reşalului ţ0riiv d-lui Lupult în comisiunea 
budgetară pentru activarea de clase para
lele şi române la acest gimnasiu, cu totă 
oraţiunea deputatului baron Vasilco, oare 
a documentat necesitatea oreării claselor 
paralele; ou tóté că s’au trimis mai mult 
de 200 de petiţinnl din partea poporului 
român din Bucovina; cu tóté oă şi consi
liul comunal din înalta dietă a ţării au luat 
concluse în aoelaşl sens, totuşi guvernul cen
tral nu a aflat de bine sé ţină séma de ele, 
amânând împlinirea aoestei trebuinţe impe- 
rióse păuă cine soie oând...

Activarea gimnasiului rutean stă îna
intea uşelor. Partidul Rutenilor tineri din 
Bucovina, respective pionerii din Bucovina 
ai acestui partid galiţian, luoră din réspu- 
terl pentru popularea claselor paralele ru
téné, oe se aotivézá la t0mnă. Iu propa
ganda lor 0rbă nu íntrébá de naţionalitatea 
copiilor, ou oarl vor ső populeze gimnasiul 
lor, oi numai de ounoscinţele lor limbis- 
tice. Ajunge, oa un oopil sé soie oât de 
puţin vorbi rusesoe, oa sé fiă înrolat în 
lista lor, căci activitatea emisarilor uorai- 
nofili, le este destulă garanţiă, oă toţi oo- 
piil, oe vor fi însorişi în paralele rutene, 1 
pănă la terminul înscrierii vor dispune de 
ounosoinţele sufioiente ale limbei rutene, 
pentru ca sé p6tă fi primiţi. In servioiul 
acestei oause ei nu cruţă niol munoă, nici 
mijlóoe.

In faţa acestor neobosite sforţări, oe 
fao Românii? îşi strîng ei rândurile pen
tru o energică oontra-aoţiune? Este oon- 
soiă elita sooietăţii românesol diu Buoovina 
şi mai ales inteligenţa română din Cer
năuţi despre perioolul ce ameninţă vlap- 
tările oele tinere, oe peste sourt vor tre
bui sö între în şirurile combatanţilor? Şi 
dâoă conâciă este, oe face pentru delătu- 
rarea acestui periool?

Fóia bucovineană e de părere, 
că pe câtă vreme nu vor sS renunţe 
la esistenţa naţională, Românii Bu
covinei trebue sé caute a’şi ajuta ei 
înşişi.

Berlin şi Leipzig; anul acesta urma a’şl 
trece esamenul de doctor în filosofiâ la 
Berlin, pentru care scop începuse deja 
prelucrarea tesei sale de doctorat.

Din nenorocire, în ultimul timp, în 
urma unui surmenage inteleotual, sănătatea 
lui s’a sdrunoinat, şi după poveţele medi
cilor a trebuit sê întrerupă orl-oe ocupaţiă 
intelectuală şi sé se odihnésoà câtă va vreme 
la ţéră. El trebue sé soséscà în ourênd în 
ţéră, şi este de sperat, oă la anul viitor, 
după ce se va fi odihnit şi întărit prin ae
rul ourat din munţii noştri, va puté a-se 
întôroe în străinătate spre a-şl încorona 
munca sa stăruitore de mai mulţi ani, prin 
obţinere a diplomei de dootor în filosofiă.

In oursul anuiui trecut, societatea 
nôstrà a încercat doué perderl înaeccnate 
prin încetarea din vi0ţă a doctorului D. 
Brânză şi a neferitului Al. Odobescu, amên- 
doi membrii ai societăţii nostra încă dela 
înfiinţarea ei, şi unii din primii ei confe
renţiari. Societatea le va p&stra amându
rora o piôsà amintire.

Studenţii, învăţătorii şi esposiţia 
milenară.

Ministrul "WlassicB a dat o cir- 
oulară oătră direotorii şcolari, în oare faoe 
ounosout, că elevii preparandiall, cum şi 
tinerimea şcolară dela tóté şoolele supe- 
rióie, poporale, civile, oomeroiale şi medii 
vor puté faoe esoursiunî scienţifice la Bu
dapesta în intervalul dela 15 Iunie până 
la  20 Septemvre u. c. pe lângă următorele 
favoruri:

Fiă-oare student va primi dela di
reoţiunea esposiţiei ouartir gratuit pe 
timp de 3 4^e> ou aşternut, luminat, de
jun, prân4 şi cină, oum şi bilet de intrare 
la esposiţiă ou preţ moderat. Pe trenurile 
administrate de stat vor puté călători pănă 
la Budapesta cu urmátórele preţuri: pe
ol. III-a ou jumătate preţul classei a Il-a; 
pe ol. Il-a cu preţul cl. Ill-a, ér pe ol. I 
ou preţul classei a Il-a.

Tóté aoeste favoruri însă se pot ob- 
ţinâ numai aşa, décá esoursiunea o fao îm
preună 20— 30 de şcolari sub conducerea 
unui profesor, ori învâţător. AoeştI con
ducători ai esoursiunilor vor fi scutiţi atât 
de oheltuelile drumului, oât şi ale aprovi- 
sionărei ou cele de lipsă pe timpul, oât vor 
sta în Budapesta. De aceste favoruri vor 
puté usa şi elevele şo01elor de fetiţe şi ale 
asilurilor de oopii.

Acei învăţători, ori Învăţăt0re dela 
şcolele poporale, al căror salar anual e mai 
mio de 400 fl., la cerere vor puté primi 
gratuit bilete de oălătoriă pe tren până la 
Budapesta.

Producţiunî şi petrecerii.

Soaietatea de lectură a tinerimei dela 
institutul pedagocigo.teologic ort. râm din 
Arad invită la şedinţa festivă, ce-o va a- 
rangia la Dumineoa Tomei, în 31 Martie 
v. o. în „Sala oea mare“ a SeminariuluL 
Inoeputul la 6 6re sâra. In numele sooie
tăţii: George Ardelean, v.-preşedinte. P. I. 
Givulescu, seoretar. Ofertele marinim6se se 
vor chita p© oale publioă.

Programa 2.) „Christos a j:înviat“, cor 
bărbătesc; 2.) „Cuvânt de deschideretf, 
rostit de vice-preşedintele sooietăţii George 
Ardelean teol. o. I I I ;  3.) „învierea Ta 
Christosetf, oor bărbătesc. 4.) „Dimitrie 
Ţiohindeal, disertaţiune de George Subu. 
pedagog o. IV ; 5.) „Dor mi-e dor“, melo
die poporală executată de orchestra sooie
tăţii; 6.) „Miohnea şi Baba“, poesie de D. 
Bolintineanu, deolamaţiune de A. Todan, t.
o. III. 7.) a) „Numele Tău“, oor, bărb, de
C. Porumbescu. b) „Florioicătf, cor. bărb. 
de 'Wachmann. 8.) „Românul şi legea sa“, 
disertaţiune de G. Ciuhand, teol. c. III;
9.) a) „Uită mamău, cor. bărb. de G. Dima.
b.) Moţul la drum", cor. bărb. de I. Vidu,
10.) Actul III. soena II. diu „Iuliu Cesar“ 
tragedie de W. Schakespeare, declamaţiune 
d e : P. Givulescu (Antoniu), Vasille Te- 
rebenţ (Brut). C^rneliu Gherga, Floria Ro- 
xin, Petru Şepeţan, teologi, şi Trăian Că
răbuş, ped. c. IV. (oetăţenl.) „Putpuriu 
româneso“ de Trifon Lugc^an, eseouiat de 
orchestra societăţii. 12.) a) „Eu mă duo 
codrul rămâne", cântac hâiducesc. b) „Sai 
Române, sai în joo“, cor. b. de G. Musi- 
cescu. 13) „Marş“, de Trifon Lugoşan, ese- 
outat de orchestra societăţii.

Muiţâmită publică.
Neputend răspunde în parte fiă-căraia, 

rog pe toyl amicii şi cunoscuţii familiei 
mely, cari cu ocasiunea deeedarei mult 
regretalolui meu soţ Nicolae Barba, ad
vocat, au binevoit a-mi trimite câte-o
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Cursul la bursa din Hiena.
Din 7 April 1896.

Renta ung. de aur 4% . . . .  121.95
&euta de ooróne ung. 4% • • • 99.15
Impr. oftil. fer. ung. în aur 4 1/2°/0 • 123.25
Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/o 101.40
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 121.25
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . 97.10
Bonuri rurale oroate-slavone. . . 97.20
Împrum. ung. ou premii . . . .  159.50
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 141.25
Eanta de hârtie austr.....................101.10
Renta de argint austr..................... 101.10
Renta de aur austr.......................... 122.05
Losari din 860 ..........................  147.—
Acţii de ale Băneei austro-ungară. 988.—
Aeţii de-ale Băneei ung. de oredit. 401.50
Aoţii de-ale Băneei austr. de credit. 367.75
Napoleondori....................................  9.5372
Mărci imperiale germane . . , 58.771/2
JLondon v i s t a ............................... 120.25
Paris v i s t a ....................................  47.72V2
Rente de ooróne ausfcr. 4%. • • 101.30
Mote italiene....................................  43.60

Brassóvármegye Alispánjától- 

Sz. 6 0 5 0 —1396.

HIRDETMÉNY.
Brassóvármegye törvényható - 

sága 1895 évi zárszámadásai az ál
landó választmánynak íolyó hó 3 án 
ta rto tt ülésében az 1886 évi XXI. 
t. ez. 17 §*a alapján hozott határo
zata értelmében 15 napon át köz
szemlére tétetnek.

Miről a vármegye közönsége 
azzal értesittetik, hogy azok a ki
tűzött határidőn belül a hivatalos 
órákban a vármegye számvevősé 
généi bárki által betekinthetők.

B r a s s ó ,  1896 é. Ápr. hó 4-én, 
ö r .  J e k e l,

alispán.

Nrul 4660—1896.

Concurs!
Pentru ocuparea postului tutoru- 

lui orfanal orăşenesc, împreunat cu 
leafa anuala de 900 fl. şi 150 fl. 
bani de locuinţă, se escrie prin 
acesta concurs.

Reflectanţii au de a-şi aşterne 
petiţiunile, instruite cu documentele 
asupra cunoscerei a celor 3 limbi 
ale patriei, asupra purtârei morale, 
asupra studiilor şi esamenelor de
puse şi recerute pentru acest post, 
— cel mult pănă în 15 Aprilie a. c. 
la 12 ore la acest magistrat.

Acest concurs se estinde şi asu
pra postului eventual devenit vacant 
prin ocuparea susnumitului post de 
cătră unul din statul funcţionarilor 
magistratuali presenţi. La ocuparea 
eventualului post se recere. se înţe
lege de sine, qualificaţiunea prescrisă 
de lege.

B r a ş o v ,  28 Martie 1896.

947,2—2 Magistratul orăşenesc.

„UNIREA** asociaţiune de credit şi de economii in Vad.
C O I n T T T O C ^ - ^ E .

Domnii membri ai Societăţii se învită în virtutea § 53 al statutelor la a

Il-a adunare generală, ordinară
carea se va ţinea în Vad la 19 Aprilie 1896 st. n. la 11 ore înainte de amécjí în localul închiriat al socie
tăţii Nr. casei 73 cu următorul

P R O G R A I :
1. Aprobarea bilanţului pro 1895 şi darea absolutoriului direcţiunei şi comitetului de supraveghiere.
2. Decidere asupra împărţirei profitului curat în sensul §. 49 din statute.
3. Alegerea comitetului de supraveghiere.
4. Ridicarea preţului marcelor de presenţă pentru direcţiune şi comitetul de supraveghiere.
5. Eventuale propuneri.
Domnii membri, cari nu pot lua parte în persóná la adunarea generală în sensul § 58 au dreptul 

a autorisa pe alt membru se-l represinte, printr’o împuternicire în scris.
Din şedinţa Direcţiunei ţinută în 19 Martie 1896.

„UNIREA" asociaţiune de credit şi de economii în Vad.
Irodion B oeriu. luan Şandru.

C o rrtu J. 'b ila n tv L l-a .I .

A C T I V E

Cassa în n u m e r a r ................................
Cambii escom ptate ................................
Obligaţiuni cu c a v e n ţ i ......................
Spese de fondare după amortisaţiune

de fl................................... 15.50
Mobiliar ................................ 17.46

f l .

33
17,572

5573

139
157

23 476

cr.

55
90

57
14

16

P A S I V E

Capital de cuote . . . 
Fond de reservă . . . .  
Depuneri spre fructificare 
Interese trans. anticipate. 
Dividende neridicate . . 
Diverse conturi creditâre 
Profit curat .....................

fl

1961
91

20,412
344

2
38

625
23.476

cr.

05
93
71

50
62
35
16

C o iv t-u l pro±lt-uJ.-CLi s i  p ie r d e r ilo r  p r o  1©©5 .

E Ş I T E

Interese la depuneri spre fructificare 
Interese după cuotele lunari . . . 
Spese de birou . . .
S a l a r i e ...........................
Maree de presenţă .
Remuneraţi uni . . .
Contribuţiune. . . .
Amortisare din mobilar 
Amortisare din spesele de fondare
P ro v is iu n I ......................
Profit curat . . . .

f l .

1096
40

193
231

14 
110 
139

17
15 

6
625

2492

cr.

i>7
33
75
54
75

54
46
50
92
35
11

I N T R A T E

Interese de e s c o m p t ......................
.Interese la împr. oblig, cu cavenţi 
Tacse de manipulare . . . . . 
Profit transpus din anul 1894 . .

f l .

1581
579

1
330

2492

cr.

14
93
04

11

VAD,  31 Deoemvre 1895.
Irodion Boeriu, m. p. Iuon  Şandru, m. p. Iacof» Boeriu, m. p. lo s if  Paserariu , m. p.

Tam aş Boeriu  m. p. lose Strimbu, m. p.
Subsemnatul comitet de supraveghiare am esaminat conturile presente şi confrontându-le cu regis

trele principale şi ausiliare ale societăţii ţinute în bună regulă, le-am găsit în consonanţă cu acelea şi esacte*
VAD,  19 Martie 1896.

George Boeriu, m. p. George $• Boeriu, m. p. loa ii Ilejenarlu . m. p.
Colaţionat şi se află asemenea cu originalul.

VAD ,  1 Aprilie 1896.
& .  Boeriu, membru din Comitetul de supraveghiere.

j  H otel Bucarest. jjj
Subscrişii au onóre a aduce la cunoscinţa On. Public, ca ^  

cu Începerea din 1 A prilie am  prim it noi

H o te l  B u c a r e s t ,
pe care pană la  l - a  Mai î-1 vom  pune la  d ispoziţia
On. public arangiat cu totul din nou cu cel mai mare comfort,
sub conducerea şi supraveghiare personală a D-lui Erdélyi Ede.

Basaţî pe renumele ce i-a succes D-lui Erdélyi Ede a şi-l 
câştiga din partea On. p u b l i c  c ă l ă t o r ,  ca fost antreprenor 
a Hotelului „Europa* (sub numele de Weisz). Sperăm că spri
jinul ce l’am avut atunci, vom fi norocoşi de al avé şi în vii
tor în urma serviciului nostru în tóté privinţele mulţămitor. □

950 ,3-3 Erdélyi şi Reisz. (j) 
0 ”0 0 ”0 - © ^ € > 0 - 0 - 0 “€ > © “€ > € > 5 î

Mostre atrágétóre
pentru m u ş t e r i i  p r i v a ţ i  gratis şi franco. Caete cu mostre, cum nu 

s’au mai vőcjut pănă acum, pentru croitori; nefrancate.

Stofe pentru îmbrăcăminte.
Peruvien şi Dosking pentru înaltul c l e r ,  stofe prescrise pentru unifoţjnele 

funcţionarilor c. r., asemenea pentru veterani, pompieri, gimnastici; livree-urî, postavuri pen
tru biliarde (mese de joc), şi trăsuri. — Asortiment forte bogat de LODE1Í din 
Stina, Carniolia şi Tirol, pentru BĂRBATÎ şi DAME, cu preţuri originale ale fabricei, nu 
pot nici o concurenţă. — Asortiment de şaluri fine şi durabile pentru dame în c o l o r i  forte 
m oderne.— Ş to fe  de spălat, pleduri de voiagiu dela 4 —14 II. Tóté cele n e c e s a r e  l a  
c r o i t o r i ,  precum căptuşeli de mâneci, nasturi etc.

Cine voesce a cutnpéra p o sta v u r i e f tin e , so lid e , tr a in ic e , din lâ n ă  cu ra tă ,  
ér n u  s d r e n ţ e  eftine, cari nu preţuesc nici cât cusutul croitoriului, eé se adreseze la

JOH. STIKAROFSKY în Briinn.
Deposit permanent de postavuri peste ’/2 milióne fiorini.

(Centrala industriei de 
postavuri austriace).

W*' T rim iterea  num ai cu  ra m b u rse .
cumpărătorii de agenţi şi rnamulari, care sub marca „Marfa lui Sti-
karofsk “ oferă, alte mărfuri false. La astfel de omeni eu nu vend
sub nici o condiţie marfă. ...899,11—24.

PF* Numere singuratice din „ Gazeta Transilvaniei * à 5 cr. se potü campera în librăria Mcolae Ciurcu.
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


